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T O R N A T A D E L  4  G E N N A I O 

fONBiAO, relat ore.  Qua ndo sì ve nde la nuda p r o p r ie t à, i j 

g ià ce r to che i! c o mpr a t o re acquis ta a nc he l ' u s u fr u t t o. 

Non l' a c qu is ta s ub ito (e per  c iò a p p u n to si d is t ing ue per  il 

mo me nto la nuda p r o p r ie tà d a l l ' u s u fr u t t o ); m a, s ic c o me, a 

te r mine de lia le gge, l ' us u fr u t to de ve e s t ingue r si nei va r ii 

mo di d e t e r m in a t i, così in a llo ra si cons o lida la p ie na pro-

p r ie t à, c ioè l ' us u fr u t to r it o r na al p r o p r ie t a r io. Qu in di e g li è 

e v ide nte che, qua ndo si ce de il d ir it t o di nuda p r o p r ie t à, si 

ce de a nc he il d ir it t o a ll ' us u fr u t to che si a c qu is te rà a s uo 

t e mpo. 

Ce r t a m e n t e ,q u a lu n q ue s ia la v ig ila nza che us ino g li a ge nti 

d e ma n ia li, qua ndo è s tata a c quis ta ta la n uda p r o p r ie t à, p uò 

a vve n ire che non si conos ca poi q ua n do ad essa r it o r ni l'us u-

fr u t t o. 

Ne lle a n t ic he p r o v inc ie, c ome d ice va be n is s imo l'onor e-

vo le Mazza, s iccome non si p uò fa re c o n t r a t to che r ig ua r di 

d ir it t i s ug li s t a b il i, s a lvo che per  a t to p u b b lic o, per  pub-

b lic o s t r ume n t o, n o n ' c ' e ra a te inè re s ic u r a me nte che si fa-

ce s s e ro fr o d i, c ioè che non si r iconos ce s se il r it o r no de ll' u-

s u fr u t to a lla p r o p r ie t à, e che q u in di non si pe rce pis se il 

d ir it t o dovuto per  l ' u s u fr u t t o. Ma ora si t r a t ta di s ta b ilire la 

le gge per  t u t te le p r ov inc ie d ' It a l ia, ne lle q u a li non è ancora 

v ige n te lo s tesso Codice c iv ile . In mo lte p r o v inc ie s a pp ia mo 

che a nc he g li s ta b ili ed i d ir it t i ad essi r e la t ivi si pos s ono 

t r a s fe r ire per  s e mplice pa t to ve r ba le o per  s c r it t u ra p r iva ta. 

Qu in di po t r e bbe fa c ilme nte a vve n ir e, nei caso p r e s e n t e, 

q ua n do è s ta ta al e na ia la nuda p r o p r ie t à, che l ' us u fr u t to 

r it o r na s se al p r o p r ie t a r io, ed il fisco non ne ve nis se a co-

g n iz io ne e non pe rce pis se il d ir it t o che g li è d o vu t o. Pe r-

c iò s a v ia me nte nel p r oge t to di le gge si è s t a b ilito c he, s ic-

c ome la le gge p r e s uppo ne che l ' u s u fr u t to in ge ne r a le, q ua ndo 

è a t e mpo inde »c i"mina to, d u ri per  d ie ci a n n i, si de bba pa-

ga re per  la n u da p r o p r ie tà la m e t à, e la me tà de lla me tà 

per  l' us u fr u t t o, Ma l ' o no r e vo le Mazza e l' o no r e vo le P ir o li di -

c o n o: se c iò è g ius to per  la p r ima v o lt a, in cui si s tacca l' u-

s u fr u t to da lla nuda p r o p r ie t à, non è p iù g ius to q u a n do suc-

c e de r a nno a lt r i c o n t r a t ti in c ui la nuda p r o p r ie tà ve r rà tras-

fe r it a ad a lt r i. Ma io non ve do pe r c hè, se la cosa è g ius ta ' 

nel p r imo cas o, non lo s ia p iù in t u t ti i s u c c e s s iv i. .. 

p i n o i i i . Do m a n do la pa r o la. 

TONEAiiO, relat ore. ,. pe r c hè non è a dub it a r si che si t ras-

fe r is ce s e mpre lo s lesso d ir it t o , c ioè la nuda p r o p r ie tà coi 

d ir it t o di a c quis ta re l ' us u fr u t to a s uo t e mpo. Qu in di lo s tesso 

d ir it t o che si pe rce pis ce ne lla p r ima c onve nzione si de ve p ur  

pe r c e p ire ne lla s e conda e ne lla te r za. S up p o n ia mo i l caso 

che si ve nda la p r o p r ie tà in t ie r a; se poi s ucce dono a lt r i con-

t r a t ti c ir ca que s ta p r o p r ie tà in t ie r a, ne s s uno d ub ita che t u t ti 

que s ti c o n t r a t ti s ono s ogge t ti a lla s tessa tas s a. Sup p o n ia mo 

che lo s tesso a vve nga d e ll ' us u fr u t to s e pa r a ta me nte ; s ono 

ta nte tasse che si de bbono pe r c e p ire per  l ' us u fr u t t o. 

Qu in di io non s apr ei c onc e p ire pe r c hè nel caso s pe c ia le, 

in c ui la nuda p r o p r ie tà è s taccata d a ll ' u s u fr u t t o, non si 

de bba pe r c e p ire que s to d ir it t o de lla tassa pel q ua r to del va-

lo r e d e ll ' us u fr u t to per  la p r ima vo lt a, e non si de bba pe rce-

p ir e la s e c onda, me n t re nel s e condo a c qu is it o re si t r as fe r i-

s cono g li s tessi d ir i t t i che e r a no s ta ti r is e r va ti gì p r imo pro-

p r ie t a r io. 

Per  cons e gue nza io non po t r ei a mme t t e re l ' e m e n d a m e n to 

pr opos to da ll' o no r e vo le de pu t a to Mazza, e s os te ngo che si 

de bba a do t ta re l' a r t ic o lo come ve nne pr opos to nel p r oge t to 

min is te r ia le. 

W H O M . Ris po nde rò b r e ve me nte a ll'ono r e vo le r e la to re  

de lla Commis s ione. Inna nzi t u t to no te rò c h 'e g li s tesso s pie ga 

la d is pos izione che d is c u t ia mo nel s e nso pre c iso in c ui lo in 
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fe nd ia mo l'a vvoc a to Mazza ed io, e non nel senso s pie ga to 

da ll' ono r e vo le r e g io c ommis s a r io. 

Ris pondo poi che la r a g io ne d ' im p e d ire che il fisco ve nga 

a p r e nde re ta nte vo lte la tassa s u lla r iu n io ne de ll ' us u fr u t to 

a lla p r o p r ie t à, q ua n te volte-  possa occor r e re la mu t a z io ne  

de lla nuda p r o p r ie t à, s ta in c iò c he, a ve ndo e g li pe r c e p ita 

que lla lassa q u a n do ve nne a lie na ta la nuda p r o p r ie tà con r i-

se rva di us u fr u t t o, ed a ve ndo la r is cossa a n t ic ipa t a me n t e, non 

p uò pr e te nde re di e s ige r la nei casi di sucess iva t r a s mis s ione  

di nuda p r o p r ie t à, nei q u a li que lla r is cos s ione non a vr e bbe  

caus a. 

La cosa mi pa re e v id e n t e: non vi è a lc un in c o n v e n ie n t e; 

ma è a nzi g ius t iz ia lo a mme t te re c he, q ua n te vo lte ve nga 

a lie na ta la nuda p r o p r ie t à, non si de bba r ipe te re a lt r e t t a n te  

vo lte il pa ga me nto de lla tassa che r appr e s e nta il cons olida-

me nto, la r iun io ne de ll ' us u fr u t to a lla p r o p r ie t à. 

M Ì Z Z A , Mi duo le di dover ancora in t r a t t e ne re la Ca me ra 

per  poc hi is tant i. 

Non mi pa re che l' ono r e vo le r e la to r e, nè l'ono r e vo le com-

mis s a r io r e g io a bb ia no da to bas te vo le s a t is fazione a que s to 

p r in c ip io, che è pur  s e mplic is s imo, e che re gge tut ta la mate-

r ia de ll' impos ta che d is c u t ia m o, c he, c ioè, q u a n do si t r a t ta 

di tas s are il va lo r e, b is ogna tas s are il s o lo va lo re che è de-

do t to in c o n t r a t t o, e non a lt r o. Que s to è di r e go la a s s o luta, 

s e guita, c ome d ic e va, da t u t ti i g iu r e c ons u lti fr ance si che  

h a nno t r a t ta to l ' a r g o me n to in que s t ione ; nè da que s ta no r ma 

si p uò in d ir it t o p r e s c inde r e. 

T u t t a v ia, la r a g ion fiscale ne ha fa t to p r e s c inde re in Fran-

c ia; ma in un caso s o lt a n to, q u a n d o, c ioè, l ' us u fr u t to e ra r i-

s e r va to dal ve nd it o re ; per  c ons e gue nza, q u a n do la fr ode e ra 

pos s ib ile da pa r te del c o n t r a e n te, s o t t r a e ndos i, per  a t to pr i-

va to, a ll' impos ta l ' us u fr u t to che s olo a ppa r e n t e me n te si r i-

s e rvava. 

Que s ta, o s igno r i, è una e cce zione che la fiscalità ha in-

t r odo t to c ont ro la r e go la ge ne r a le de lla le gge. Io ho e ila to il 

te s to dei g iu r e c o ns u lt i, e pe r s ino il pa r e re di que ll ' imp ie g a to 

de ll ' a ppa lt a t o re de lle ga be lle fr a nc e s i, il qua le dice va che  

s iffa t ta fiscalità e ra e s o r b ita n te dal d ir it t o c o mune. 

Ciò pos to, io r ipe to che que s ta e cce zione, a p p un to pe r c hè 

e cce zione, vuol esse re inte sa nel s e nso il p iù r is t r e t to : se la 

r a g ion fiscale do ma nda da noi una s odd is fa zione, b is ogna a l-

me no che que s ta s ia l im it a ta a ll'a s s o lu to ne ce s s a r io. Lim i -

t ia mo la d u n q ue al caso che d e t t ò, c ome lo s tesso ono r e vo le  

r e la to re de lla Commis s ione, or  fa un m o m e n t o, non si pe-

r it ò di a mme t t e r e, i l te s to del p r oge t to di le g g e; l im it ia m o la 

al me ro b is ogno di ovv ia re ad una fr ode pos s ib ile. 

Or be ne, o s igno r i, p uò e g li e s s e rvi que s to t imo re q u a n do 

la nuda p r o p r ie tà è a lie na ta da chi non pos s ie de p u re l'us u-

fr u t t o? No; que s to pe r ic o lo di fr odé non e s is te, pe r c hè c hi 

non pos s ie de l ' us u fr u t t o, non p uò con pos te r io re a lto p r iva to 

a lie na r lo. 

Du n q ue la fr ode non p uò te me r si che da quel p r o p r ie t a r io, 

i l q u a le, r iune ndo in sè la nuda p r o p r ie tà e l ' u s u fr u t t o, 

ce de q ue lla, r is e r va ndosi que s to. Ecco il s olo caso dove la 

fr ode è a t e me r s i; que llo che ha de t ta to al le g is la to re fr an-

cese i l te s to di le gge da c ui si è r it r a t to il p r e s e nte. Ma ta le  

pe r ic o lo, q ua ndo si a lie na la nuda p r o p r ie tà da pa r te di 

que llo che ha s o lta nto que s ta, ta le pe r ico lo non e s is te, e  

q u in di la re gola ge ne r a le b is ogna a s s o lu ta me nte che pre-

va lg a: non c 'è p iù la r a g io ne de ll'e c c e zione. 

E ta nto è c iò ve r o, che t u t te le le g is la zioni it a lia ne, le q u a li 

h a nno s e guito in que s to pr opos ito la le g is lazione fr ance s e, 

t u t t e, senza e cce zione, h a nno pa r la to de lla ve nd ita de lla nuda 

pr opr ie tà con r is e rva d e ll ' us u fr u t to da pa r te del ve nd it o r e, 


